



Вестник БДМУ

24 лютага 2015 г. ● № 4 (1948)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



Дэсятаго февраля БГМУ посетил Президент Британского колледжа прикладных наук (BCAS) CAMBUS Республики Шри-Ланка М.М. Абдур Рахман.

Принял гостя ректор университета А.В. Сикорский. На встрече также присутствовали проректор по международным связям В.В. Руденко и декан медицинского факультета иностранных учащихся В.В. Давыдов.

Основной темой для обсуждения стали перспективы и пути развития



Плодотворная встреча

двустороннего академического сотрудничества между сторонами, вопросы, касающиеся обучения граждан Шри-Ланки в БГМУ.

Ректор университета А.В. Сикорский представил Президенту Абдур Рахману информацию об истории, структуре, учебной и научной деятельности БГМУ, отметив, что в университете обучаются порядка семь тысяч студентов, свыше полутора тысяч из которых составляют студенты, магистранты и клинические ординаторы из более чем пятидесяти стран мира. А.В. Сикорский ознакомил гостя со спецификой обучения и правилами приема иностранных граждан в БГМУ, отметил трудолюбие, организованность

и высокий потенциал

студентов и клинических ординаторов – граждан Шри-Ланки, а также выразил готовность к дальнейшему академическому сотрудничеству.

Стороны выразили заинтересованность в заключении договора о направлении абитуриентов из Шри-Ланка для обучения на английском языке по специальностям «лечебное дело» и «стоматология» на медицинском факультете иностранных учащихся.

На встрече обсуждались вопросы организации последиplomного образования – обучения в клинической ординатуре, магистратуре и аспирантуре БГМУ.

Стороны достигли договоренности развивать и укреплять академическое сотрудничество, в частности с целью усовершенствования процесса приема студентов из Шри-Ланки в Белорусский государственный медицинский университет, а также договорились заранее согласовать планируемое количество поступающих в БГМУ граждан Шри-Ланка на 2015–2016 академический год.

Дарья НИКИТИНА,

методист отдела международных связей

Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

Родился Владимир Петрович 26 февраля 1955 г. в г. Куйбышеве в семье слушателя военно-медицинского факультета при Куйбышевском медицинском институте им. Д.И. Ульянова.

По словам Владимира Петровича к деятельности военного врача он готовил себя с самого детства: «В старших классах я заявил, что хочу быть врачом. Стал регулярно в свободное время ходить к отцу на работу. Наблюдать за оперативными вмешательствами, которые им и другими врачами-хирургами выполнялись в операционные дни».

После окончания школы выбор был сделан в пользу поступления в медицинский, и Владимир Петрович сумел реализовать свою школьную мечту, не смотря на уговоры отца не связывать свою судьбу с медициной.

Из воспоминаний доктора Войта В.П.: «В медицинский институт я поступил по убеждению и на военно-медицинский факультет перевелся осознанно. Время учебы прошло быстро. С благодарностью вспоминаю тех преподавателей, которые старались привить нам всевозможные минималь-

ные медицинские навыки. Это весьма пригодилось в будущей практической деятельности».

Вообще, каждый врач обязательно должен хорошо и грамотно работать не только умом, но и руками. Врач не должен надеяться на медицинскую сестру, сам должен делать инъекции медикаментов, ставить очистительные клизмы и проводить другие сестринские манипуляции. Как показала дальнейшая моя практика – сестры рядом может и не быть...»

Ярким примером подражания для молодого человека был, конечно же, его отец – военный врач – выпускник Куйбышевского военно-медицинского факультета и Ленинградской Военно-медицинской академии. Долгое время военный хирург-оториноларинголог Петр Ефимович Войт служил в военных госпиталях. Также с уважением и гордостью Владимир Петрович рассказывает о своих родственниках по отцовской линии Арсении Войте и Иване Ефимовиче Войте. Арсений Войт в начале XX века служил младшим морским офицером и был непосредственным участником октябрьского боль-

В 2015 году исполняется 60 лет со дня рождения старшего преподавателя кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины военно-медицинского факультета в УО «БГМУ» полковника медицинской службы в отставке Владимира Петровича Войта.

Мужества яркий пример

шевитского переворота 1917 г. и Кронштадтского мятежа. А И.Е. Войт во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. воевал и погиб смертью храбрых во время обороны Сталинграда в 1942 г. Память о нем увековечена на аллее Героев в Мемориальном комплексе в Волгограде.

В 1972 г., закончив среднюю школу, Владимир Петрович стал студентом лечебного факультета Свердловского государственного медицинского института, по окончании двух курсов которого перевелся в Витебский государственный медицинский институт. В 1976 г. был призван в ряды ВС СССР и для дальнейшего обучения переведен на военно-медицинский факультет при Куйбышевском медицинском институте им. Д.И. Ульянова. Факультет окончил в 1978 г. и для прохожде-



ния службы был направлен в Ленинградский ВО. Здесь в качестве врача 730-го военно-строительного отряда Владимир Петрович проходил службу вплоть до 1981 г.

В 1981 г. по прямой замене военврач Войт ушел в Демократическую Республику Афганистан, где проходил службу в качестве врача 3-го десантно-штурмового батальона 56-й десантно-штурмовой бригады. Неоднократно принимал участие в бое-

вых действиях батальона, оказывал медицинскую помощь раненым и больным советским солдатам и офицерам. Приходилось также оказывать помощь и военнопленным «душманам» и мирному гражданскому населению...

18 февраля 1983 г. во время очередной боевой операции получил тяжелое ранение. В связи с этим был срочно доставлен в 650-й Центральный военный госпиталь 40-й армии г. Кабула, где находился около 2-х месяцев, перенес множество оперативных вмешательств и в дальнейшем был эвакуирован в военный госпиталь г. Ташкента, а затем и в 432-й Главный военный госпиталь Белорусского ВО (г. Минск) для восстановительного и реабилитационного лечения.

По окончании активного (стационарного) лечения в 1985 г. майор медицинской службы Войт В.П. подал рапорт на имя Министра обороны СССР о возможности дальнейшего прохождения им воинской службы. Рапорт был удовлетворен. Владимир Петрович Войт был назначен на должность старшего преподавателя военной кафедры МГМИ.

Віншуем!

Время шло. В июне 1995 г. с образованием в МГМИ Военно-медицинского факультета Владимир Петрович был назначен на должность начальника вновь созданной кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины. Кафедрой руководил до 2002 г., вплоть до увольнения в запас и выхода на пенсию.

И сейчас Владимир Петрович «в строю». Он продолжает трудиться в качестве старшего преподавателя на созданной им же кафедре.

Наш ветеран (37 лет профессиональной и 32 года педагогической деятельности) по-прежнему занимает активную жизненную позицию, передает свой большой практический и боевой опыт медицинского обеспечения войск курсантам и студентам УО «БГМУ».

Сферами интересов Владимира Петровича являются: медицина катастроф, военная токсикология и токсикология экстремальных ситуаций.

(Продолжение на стр. 4)

Памяти Татьяны Сергеевны МОРОЗКИНОЙ

3 февраля 2015 года ушла из жизни Морозкина Татьяна Сергеевна — доктор медицинских наук, профессор, лауреат Государственной премии Республики Беларусь. Более 50 лет Татьяна Сергеевна проработала в нашем университете и, по признанию коллег и многих поколений врачей, была «лицом» кафедры биохимии. Коллектив кафедры глубоко переживает эту утрату. Не стало талантливого педагога и ученого, авторитетного эксперта, яркой неординарной личности. Мы попросили коллег поделиться воспоминаниями о том, какой была Татьяна Сергеевна.

А.Д. Таганович — профессор, зав. кафедрой биологической химии:

— Татьяна Сергеевна — пример преданности науке. До недавнего времени она сама, уже будучи профессором, продолжала проводить эксперименты и биохимические исследования. Начиная со студенческих времен, ее интересовали проблемы перестройки метаболизма при онкологических заболеваниях. Этому была посвящена ее кандидатская и докторская диссертации. За достигнутые в этом результаты ей была присуждена Государственная премия. Запомнилась же она, прежде всего, как незаурядный преподаватель, талантливый лектор. Выпускники Минского государственного медицинского института, а затем — Белорусского государственного медицинского университета — выделяли на кафедре среди всех преподавателей именно Татьяну Сергеевну. И сейчас, спустя многие годы, они продолжают помнить ее, спрашивают о ней. Когда-то она была и моим преподавателем биохимии.

Неиссякаемый оптимизм, энергичность, стремление к самосовершенствованию собирали вокруг нее преподавателей и студентов. В этом плане я бы отметил качество, которым обладала Татьяна Сергеевна, и ко-

торое не столь часто встречается у преподавателей высшей школы — талант заинтересовывать студентов-медиков научными разработками, прививать им потребность в познании проблем практической медицины. Я, как и все мои коллеги, сохранил в душе память об этом светлом и добром человеке, яркой личности, незаурядном учителе и друге.

В.К. Кухта — профессор кафедры биологической химии:

— Татьяна Сергеевна относилась к категории людей, которые к любому делу относятся с большой любовью. Она любила животных и все делала для их защиты, в ее доме всегда были собаки. Любила дачу и дружила с соседями, любила быть за рулем. Но больше всего любила работу, благодаря которой она могла находиться в кругу любимых коллег и студентов. Она была принципиальной. Работая в президиуме и экспертном Совете ВАК, никогда не пропускала слабых диссертаций. Очень жаль, что ее уже нет, но она навсегда с нами в наших сердцах.

И.В. Романовский — профессор кафедры биоорганической химии:

— Нам — коллегам-биоорганикам, соседям по кафедрам очень не хватает этого прекрасного человека и ученого. Не доведется уже повстречать в коридоре красивую, обаятельную женщину, внешний вид и ум которой не оставляли равнодушными никого. Она всегда интересовалась состоянием дел и здоровья коллег, спрашивала, принимали ли мы «Резистон» — разработанный ею препарат, комплекс витаминов А, Е, С и каротинов. С ней легко было общаться и обмениваться мнениями по разным проблемам, в том числе и по защите от действия радиации после аварии на ЧАЭС, роли антиоксидантов. Ее мнения и разработки всегда вызвали неподдельный интерес. Особо следует отметить ее духовность, оптимизм и желание делать добро. Это ярко проявилось в ее



общественной деятельности по защите животных: она была непримиримым борцом за гуманное отношение к ним при проведении экспериментов.

О.Н. Ринейская — зав. кафедрой биоорганической химии:

— Помню Татьяну Сергеевну с 1986 года, когда она блестяще читала нашему курсу лекции по биохимии. Её личное отношение к материалу, эмоциональность, ораторское мастерство привлекали и гипнотизировали. Будучи яркой, красивой, обаятельной женщиной, она была для нас — студенток — примером для подражания. На протяжении многих лет мы почти ежедневно встречались в нашем общем для кафедр биологической химии и биоорганической химии коридоре. И надо сказать, что годы не изменили Татьяну Сергеевну. До последних дней она вызывала восхищение своей эрудицией, остротой ума, красотой, стойкостью и силой духа.

С.Д. Денисов — профессор, зав. кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии:

— О научных и педагогических талантах Татьяны Сергеевны могу рассказать и другие, я же хочу отметить ее огромную роль как основоположника биоэтики в нашей стране. То, что сделано в Республике Беларусь в этой области, сделано исключительно благодаря усилиям и личному влиянию Татьяны Сергеевны. Она первой поставила вопрос о смысле и этической составляющей операций

на животных. Ее эмоциональные критические выступления порой становились причиной испорченных личных отношений, но заставляли задуматься любого. Ито, что нам удалось добиться прекращения бездумного и бездушного использования животных в экспериментах и учебном процессе, — ее заслуга. Благодаря ее энергии и настойчивости был создан Комитет по биоэтике Республики Беларусь. Она участвовала в международных симпозиумах — осуществляла связь со Всемирным обществом защиты животных. Уход Татьяны Сергеевны — это огромная потеря, и потеряла не только кафедра, не только университет. Потеряла страна.

Р.Г. Заяц — профессор кафедры биологии:

— Мы с Татьяной Сергеевной учились вместе — шесть лет в медицинском институте, три года в аспирантуре, потом работали на соседних кафедрах, было совместное руководство аспирантом. Она всегда хорошо училась, вовремя защитила кандидатскую диссертацию, быстро стала доктором наук. Очень интересная женщина...

Ж.А. Рутковская — доцент кафедры биологической химии:

— Татьяна Сергеевна — удивительный человек. Яркая, независимая, эмоциональная, не похожая ни на кого. Моим увлечением биохимией я обязана именно ей. Началось все на втором курсе, на первой же лекции по биохимии, которую она читала. Два часа пролетели незаметно, а в конце все мы аплодировали удивительному лектору. Лекции Татьяны Сергеевны запоминались, никогда не были скучными или монотонными. Она сама была одержима биохимией и с радостью делилась знаниями со студентами. Она могла просто и понятно говорить об очень сложных биохимических процессах (уже работая на кафедре, я увидела, как Татьяна Сергеевна готовится к лекциям и занятиям: за кажущейся легкостью стоял огромный каждодневный труд). Когда пришла в научный кружок на кафедре, она с такой увлеченностью и убежденностью рассказывала о разработанном ею антиоксидантном комплексе,

который помогает защитить организм от губительного излучения, успешно использовала этого комплекса в онкологии и о своих намерениях усовершенствовать этот комплекс, и я, конечно же, «загорелась». Татьяна Сергеевна научила меня всему: готовить растворы, планировать эксперимент, писать научные статьи. Под ее руководством я защитила кандидатскую диссертацию.

Все эти годы с момента нашего знакомства Татьяна Сергеевна была для меня настоящим Учителем, который показывал, подсказывал, помогал, радовался моим успехам, помогал пережить неудачи. У нее всегда находились и доброе слово, и чашка чая, и вкусное печенье. Я бесконечно благодарна ей за тепло, заботу, понимание и поддержку и горжусь тем, что моим Учителем была такая удивительная женщина.

Л.П. Лисицына — ст. преподаватель кафедры биологической химии:

— Страшная, невосполнимая потеря! Ушел Человек, влюбленный в жизнь, красавица, умница, настоящий друг, великолепный педагог, человек уникальный, ни на кого не похожий, очаровательная душа. Татьяна Сергеевна унесла с собой свой мир, и как страшно опустело вдруг пространство...

Студентка 255 гр. медико-профилактического факультета:

— Мы — студенты второго курса — общались с Татьяной Сергеевной небольшой промежуток времени: в осеннем семестре этого учебного года под ее руководством мы изучали курс биологической химии. Как преподаватель Татьяна Сергеевна всегда не только объясняла учебный материал, но и приводила интересные примеры из жизни. Она удивила нас своей искренностью, пониманием, отзывчивостью и добротой. Нам очень жаль расставаться с Татьяной Сергеевной. Мы будем помнить ее как жизнерадостного человека, полного оптимизма и трудолюбия.

Коллектив кафедры биохимии выражает искренние соболезнования родным и близким Татьяны Сергеевны. Светлая память о ней навсегда сохранится в наших сердцах.

«От героев былых времён»

Это мероприятие было осуществлено накануне Дня воинов-интернационалистов. Конечно, молодое поколение далеко от той прошедшей войны в горной мусульманской стране. И наша программа называлась «Чтобы помнили».

Кроме того, не за горами и круглая дата Победы, которая будет отмечаться 9 Мая.

И мы — студенты; члены литературного клуба «Экватор» и актеры народного театра малых форм — рассказывали о незабвенном.

Жанна Хромова читала воспоминания на блестящем белорусском языке. Ирина Цуканова очень проникновенно, просто божественно пела «От героев былых времён», «Катюшу». Ей помогли юные актрисы — Инна Лобанова и Екатерина Яблонская.

Ведущая программы — Светлана Чарная читала свои стихи на соответствующую тематику. У многих слушателей на глазах блеснули слезы. Потому что равнодушных к войне быть не должно...

Подготовила Наталья ЦАРЁВА, студентка лечфака

● Незабывае

За 12 месяцев прошлого года на территории г. Минска с участием пешеходов произошло 364 ДТП, в которых 362 человека пострадали и 29 погибло, и уже за первый месяц 2015 г. на территории г. Минска также с участием пешеходов произошло 17 дорожных происшествий, в них 16 человек оказались ранеными и 3 погибли.

● Вестки ДАИ

Основными же причинами совершения ДТП с участием пешеходов являются переход улицы в неустановленном месте, порой на запрещающий сигнал светофора, выход из-за препятствия, ограничивающего видимость водителю, элементарная невнимательность и нарушения правил

проезда пешеходных переходов водителями.

В связи с этим в феврале текущего года Госавтоинспекция столицы проводит профилактическую акцию по минимизации правонарушений в сфере пешеходного движения. Цель такого мероприятия — предупреждение ДТП с участием пешеходов. Пристальное внимание инспекторов ДПС будет направлено на неукоснительное соблюдение ПДД, безусловно, пешеходами, штраф за нарушение которым может составить 3 б.в., а если пешеход находится в нетрезвом виде — до 5 б.в. Однако и за непроступок пешеходов на обозначенных пешеходных переходах водители также будут нести ответственность по всей строгости закона (их штраф может составить до 5 б.в., если нарушение совершено впервые, и до 8 б.в., если повторно в течение года).

Во время проведения данного мероприятия водителям всех транспортных средств рекомендуется двигаться по улицам города с повышенной внимательностью и осторожностью. В особенности в жилых зонах, а также непосредственно на пешеходных переходах.

Помните! Мгновенно остановить автомобиль невозможно, и ваше внезапное появление перед транспортом может привести к непоправимой беде. Основными причинами наездов на пешеходов являются: невнимательность, беспечность, пренебрежительное отношение к собственной жизни и к судьбе других участников движения, появление на дороге в нетрезвом состоянии. Переходите улицу только на обозначенных пешеходных переходах и обязательно обозначайте себя и своих детей фликерами, световозвращающими элементами!

Уважаемые пешеходы и водители! Кто же, как не вы, должны думать о сохранности своего здоровья и жизни! Задумайтесь, стоит ли рисковать жизнью ради выигрыша в несколько минут...

Татьяна ТЕРЕХОВА,
ассистент кафедры общей гигиены

Любовь ТРЕПАШКО, ст. инспектор агитации и пропаганды
ОГАИ Московского РУВД г. Минска, майор милиции

Закаливание — важнейшая составная часть физического воспитания молодежи. Под закаливанием понимается комплекс мероприятий, направленных на тренировку защитных сил организма, повышение его устойчивости к воздействию факторов окружающей среды.

ЗАКАЛИВАНИЕ

Среди закаливающих мероприятий выделяют общие, проводимые постоянно на протяжении всей жизни (сон на свежем воздухе, использование рациональной одежды, поддержание оптимального температурного режима в помещениях, соблюдение правильного режима дня и др.) и специальные (гимнастика, массаж, воздушные ванны, световоздушные ванны, водные процедуры, ультрафиолетовое облучение и др.).

В основе закаливания лежит процесс нейрогуморальной, условно-рефлекторной регуляции ряда функциональных систем, благодаря которым достигается наиболее совершенное приспособление организма к постоянно меняющимся условиям внешней среды.

Если вы решили проводить закаливание организма — нужно помнить и соблюдать «золотые правила закаливания». Прежде всего, закаливание проводят систематически, изо дня в день, постепенно усиливая воздействие закаливающих факторов. Необходимо помнить, что закаленность имеет условно-рефлекторный характер и без соответствующего подкрепления выработанная реакция угасает примерно через 2-3 недели.

С целью закаливания можно использовать воздействие воздуха, воды и солнца.

Закаливающее действие воздуха проявляется во время воздушных ванн, прогулок, физических занятий на воз-

духе. В любое время года необходимо хорошо проветривать помещение. Летом рекомендуют хождение босиком по траве или песчаной почве. Это дает не только закаливающий эффект, но и предупреждает развитие плоскостопия.

Воздушные ванны начинают при температуре 20°С, постепенно снижая температуру воздуха до 15-16°С. Длительность процедуры постепенно увеличивают от 10 минут до 1-1,5 часа. Воздушную ванну необходимо прекратить при появлении озноба, дрожи.

К водным закаливающим процедурам относят обливание, обливание. Обливание начинают с температуры 24-26°С, постепенно снижая ее каждые 2-3 дня на 1°С и доводя до 16-18°С. После обливания рекомендуется растереть тело до легкого покраснения махровым полотенцем.

Общие обливания можно проводить в душе. Закаливающее действие душа связано не только с температурным, но и механическим воздействием струи



УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

1. Прием абитуриентов осуществляется на полный срок обучения 6 лет по очной форме получения высшего образования I ступени за счет средств республиканского бюджета.

Абитуриенты сдают три вступительных экзамена по трем учебным предметам: по белорусскому или русскому языку (по выбору) и по двум учебным предметам (далее – профильные экзамены) в соответствии с избранной группой специальностей (специальностью, направлением специальности).

оригиналы документов, подтверждающих получение общего среднего образования (аттестат) или профессионально-технического образования с общим средним образованием (диплом и приложение к нему) или среднего специального образования (диплом и приложение к нему); служебное удостоверение (военный билет); оригиналы сертификатов централизованного тестирования, проведенного в Республике Беларусь в 2015 году, по соответствующим профилю подготовки вступительным испытаниям; командировочное удостоверение (отдельно от каждого военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, срочную военную службу, резервиста); медицинскую книжку; документы, подтверждающие право

заверенные военным комиссаром военного комиссариата; копия свидетельства о рождении, заверенная военным комиссаром военного комиссариата.

9. Учебное дело абитуриента формируется в военном комиссариате по месту его жительства.

10. По прибытии в университет абитуриент лично подает в приемную комиссию факультета следующие документы:

- заявление на имя ректора университета;
- паспорт;
- оригиналы документов, подтверждающих получение общего среднего образования (аттестат) или профессионально-технического образования с общим средним образованием (диплом и приложение к нему) или среднего специального образования

туриентов проводится комиссиями военных комиссариатов районов (городов), областей по профессиональному отбору кандидатов, состав и сроки работы которых определяются Министерством обороны.

Окончательное заключение о соответствии (несоответствии) абитуриента требованиям, предъявляемым к поступающим на военно-медицинский факультет, принимает комиссия по профессиональному отбору кандидатов.

Для абитуриентов из числа военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, военнослужащих срочной военной службы, службы в резерве, окончательное заключение о соответствии (несоответствии) абитуриента требованиям, предъявляемым к поступающим на военно-медицинский факультет, принимается комиссией по предварительному профессиональному отбору соединения (оперативного (оперативно-тактического) командования, командования вида Вооруженных Сил или аттестационной комиссией (для соединений и воинских частей, непосредственно подчиненных начальникам структурных подразделений Министерства обороны Республики Беларусь)).

15. Повторная сдача любого из показателей окончательного профессионального отбора или отдельного элемента (упражнения) для достижения положительного результата (повышения оценки) не допускается.

– произвольная.

2. Требования к выполнению упражнений:

Подтягивание на перекладине выполняется из виса на прямых руках хватом сверху, каждый раз из неподвижного положения (положение виса фиксируется в течение 1-2 с). Кандидат, сгибая руки должен подтянуться, разгибая руки опуститься в неподвижный вис без рывков и маховых движений ногами. При подтягивании подбородок у него должен быть выше грифа перекладины. Выполнение упражнения засчитывается в тот момент, когда тело кандидата вернулось в положение виса.

Бег на 100 м проводится на ровной площадке. По команде «На старт» перейти к линии старта и занять положение старта. По команде «Внимание» принять неподвижное положение. По команде «Марш» начать бег. Окончание дистанции фиксируется в момент, когда участник коснется воображаемой площадки финиша какой-либо частью туловища.

Бег на 1,5 км проводится с общего старта.

3. Удовлетворительной физической подготовленностью кандидата из числа военнослужащих, проходящих срочную военную службу, солдат и сержантов, проходящих военную службу по контракту, прапорщиков и резервистов считается получение им индивидуальной оценки физической подготовленности не ниже «удовлетворительно», для чего необходимо выполнить нормативы по всем упражнениям.

Удовлетворительной физической подготовленностью кандидата из числа гражданских лиц считается выполнение им нормативов по всем упражнениям.

Для выполнения упражнений дается одна попытка. В случае возникновения помех, оказавших существенное влияние на выполнение упражнений (сильный дождь, порывы ветра, падение кандидата во время бега на 100 м, срыв (падение) с гимнастической перекладины, повреждение спортивной обуви во время бега, не позволяющее закончить дистанцию), кандидат по мотивированному заявлению с разрешения председателя комиссии может быть предоставлена дополнительная попытка, результаты которой оформляются в виде отдельной ведомости и отражаются в протоколе заседания комиссии.

Кандидат, физическая подготовленность которого оценена неудовлетворительно, считается не прошедшим профессиональный отбор.

4. Нормативные требования:

Наименование специальности, (направления специальности)	Код специальности по Общегосударственному классификатору Республики Беларусь ОКРБ 011-2009	Квалификация специалиста	Предметы профильного испытания	
			Первый предмет	Второй предмет
Специальность: «Лечебное дело», специализация: «Военно-медицинское дело»	1-79 01 01 1-79 01 01 01	Врач	Биология (ЦТ)	Химия (ЦТ)

ОСОБЕННОСТИ ПРИЕМА

Общие положения

2. На военно-медицинский факультет принимаются на конкурсной основе граждане Республики Беларусь, имеющие общее среднее образование, или профессионально-техническое образование с общим средним образованием, или среднее специальное образование:

в возрасте от 17 до 21 года, в том числе те, которые достигнут 17-летнего возраста или достигли 21-летнего возраста в год поступления;

проходящие военную службу по контракту и не имеющие воинского звания офицерского состава (далее – военнослужащие), проходящие службу по контракту, в возрасте не старше 25 лет;

прошедшие или проходящие срочную военную службу, службу в резерве, а также прошедшие военную службу по контракту, в возрасте не старше 23 лет.

Возраст абитуриентов, поступающих на военно-медицинский факультет, определяется по состоянию на год поступления.

3. На специальность принимаются только лица мужского пола.

На места, установленные контрольными цифрами приема для получения образования в интересах других войск и воинских формирований, военизированных организаций, проводится отдельный конкурс.

Порядок подачи и предъявления документов для поступления

4. Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, срочную военную службу, службу в резерве, изъявившие желание поступать на военно-медицинский факультет, до 10 марта 2015 г. подают рапорт по команде на имя командира воинской части, в котором указываются: воинское звание; фамилия, имя, отчество; дата рождения; занимаемая воинская должность; образование; наличие допуска к государственному секретам (его форма, номер и дата согласования с органами государственной безопасности Республики Беларусь); полное наименование избранного факультета и избранной специальности (направления специальности, специализации), в чьих интересах (Вооруженных Сил, органов внутренних дел, органов пограничной службы, других войск и воинских формирований, военизированных организаций) желают проходить обучение.

К рапорту прилагаются:

- автобиография;
- копия свидетельства о рождении, заверенная командиром воинской части;
- копии документов, подтверждающих получение общего среднего образования (копия аттестата) или профессионально-технического образования с общим средним образованием (копия диплома и приложения к нему) или среднего специального образования (копия диплома и приложения к нему);
- заверенные командиром воинской части;
- копия служебной карточки, заверенная командиром воинской части;
- служебная характеристика;
- три фотографические карточки (без головного убора размером 37 х 47 мм), заверенные командиром воинской части.

5. Учебное дело военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, срочную военную службу, службу в резерве, формируется в соединении воинской части по месту прохождения им военной службы, службы в резерве.

6. По прибытии в университет военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, срочную военную службу, службу в резерве, лично подают в приемную комиссию университета следующие документы:

- заявление на имя ректора университета;
- паспорт;

оригиналы документов, подтверждающих получение общего среднего образования (аттестат) или профессионально-технического образования с общим средним образованием (диплом и приложение к нему) или среднего специального образования (диплом и приложение к нему); служебное удостоверение (военный билет); оригиналы сертификатов централизованного тестирования, проведенного в Республике Беларусь в 2015 году, по соответствующим профилю подготовки вступительным испытаниям; командировочное удостоверение (отдельно от каждого военнослужащего, проходящего военную службу по контракту, срочную военную службу, резервиста); медицинскую книжку; документы, подтверждающие право

ПОРЯДОК ПРИЁМА

на военно-медицинский факультет в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» на 2015 год

Условия и порядок приема абитуриентов на военно-медицинский факультет в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» (далее – военно-медицинский факультет) устанавливаются Кодексом Республики Беларусь об образовании, Правилами приема лиц для получения высшего образования I ступени, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь от 7 февраля 2006 г. № 80 (в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 20 марта 2014 г. № 130) (далее – Правила), постановлением Министерства образования от 1 июля 2014 г. № 91 «О вступительных испытаниях при

поступлении на I ступень высшего образования в 2015 году», нормативными правовыми актами Министерства обороны Республики Беларусь и настоящим Порядком приема.

Учреждение образования «Белорусский государственный медицинский университет» (далее – университет) имеет специальное разрешение (лицензию) на право осуществления образовательной деятельности № 02100/446, выданное Министерством образования Республики Беларусь на основании решения от 17 марта 2014 г. № 225 сроком на пять лет. Специальное разрешение (лицензия) действительно по 29 апреля 2019 г.

абитуриента на льготы при приеме для получения образования.

7. Кроме перечисленных в пункте 6 настоящего Порядка приема документов, при необходимости дополнительно в приемную комиссию университета представляются:

- рекомендация должностного лица, осуществляющего общее руководство сводной ротой почетного караула при подготовке и проведении государственных торжественных мероприятий (для лиц, указанных в абзаце восьмой части первой пункта 26 Правил).

8. Лица из числа гражданской молодежи, изъявившие желание поступать на военно-медицинский факультет, до 1 апреля 2015 г. подают заявление в военный комиссариат района (города) по месту жительства. В заявлении указываются: фамилия, имя, отчество; дата рождения; образование; адрес места жительства; наличие допуска к государственным секретам (его форма, номер, дата согласования с органами государственной безопасности Республики Беларусь); полное наименование избранного факультета и избранной специальности (направления специальности, специализации), в чьих интересах (Вооруженных Сил, органов внутренних дел, органов пограничной службы, других войск и воинских формирований, военизированных организаций) желают проходить обучение.

К заявлению прилагаются:

- автобиография;
- для абитуриентов, не достигших 18-летнего возраста, – письменное согласие одного из родителей или законного представителя, заверенное военным комиссаром военного комиссариата;
- характеристика с места учебы или работы;
- для учащихся учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования или профессионально-технического образования, или среднего специального образования, – справка о текущей успеваемости или выписка из табеля успеваемости за текущий год;
- для абитуриентов, которые окончили соответствующие учреждения образования, – копии документов, подтверждающих получение общего среднего образования (копия аттестата) или профессионально-технического образования с общим средним образованием (копия диплома и приложения к нему), или среднего специального образования (копия диплома и приложения к нему);
- заверенные военным комиссаром военного комиссариата;
- три фотографические карточки (без головного убора размером 37 х 47 мм),

11. Кроме перечисленных в пункте 10 настоящего Порядка приема документов при необходимости дополнительно в приемную комиссию университета представляются:

- рекомендация должностного лица, осуществляющего общее руководство сводной ротой почетного караула при подготовке и проведении государственных торжественных мероприятий (для лиц, указанных в абзаце восьмой части первой пункта 26 Правил).

Порядок проведения профессионального отбора

12. В конкурсе на получение высшего образования на военно-медицинском факультете имеют право участвовать граждане Республики Беларусь, прошедшие профессиональный отбор в порядке, установленном Инструкцией.

13. Профессиональный отбор абитуриентов осуществляется путем всесторонней оценки каждого абитуриента по следующим показателям: состоянию здоровья; физической подготовке (согласно нормативам, приведенным в приложении к настоящему Порядку приема); психологический отбор (оценка военно-профессиональной направленности и индивидуально-психологических качеств).

14. Профессиональный отбор абитуриентов проводится комиссиями военных комиссариатов районов (городов), областей по профессиональному отбору кандидатов, состав и сроки работы которых определяются Министерством обороны.

(диплом и приложение к нему); удостоверение призывника (для уволенных в запас военнослужащих – военный билет); оригиналы сертификатов централизованного тестирования, проведенного в Республике Беларусь в 2015 году, по соответствующим профилю подготовки вступительным испытаниям; документы, подтверждающие право абитуриента на льготы при приеме для получения образования.

16. В соответствии с пунктом 15 Правил сроки представления абитуриентами документов в приемную комиссию университета устанавливаются Министерством образования.

СРОКИ ЗАЧИСЛЕНИЯ АБИТУРИЕНТОВ

17. В соответствии с пунктом 28 Правил сроки зачисления абитуриентов на военно-медицинский факультет

Наименование упражнения	Номера упр.	Единицы измер.	Для кандидатов из числа гражданской молодежи		Для в/с срочной военной службы		Для в/с срочной военной службы до 6 месяцев и в/с, проходящих военную службу в резерве		Для в/с, проходящих военную службу по контракту		
			Норматив спортивн.	Норматив боевая	Норматив спортивн.	Норматив боевая	Норматив спортивн.	Норматив боевая	Норматив спортивн.		
Бег на 100 м	12	с	15,4	15,8	15,3	16,2	15,7	15,2	14,7		
Бег на 1,5 км	17	мин. с	6.52	6.25	6.15	6.35	6.25	6.05	5.55		
Подтягивание на перекладине	28	к-во раз	6	9	10	7	8	10	11		

устанавливаются Министерством образования.

18. В период проведения вступительной кампании возможно объявление дополнительного набора, условия и сроки проведения которого (на основании пункта 35 Правил) устанавливаются Министерством образования. О проведении дополнительного набора абитуриенты будут информированы заранее.

19. Перечень лиц, имеющих право на льготы при поступлении на военно-медицинский факультет, определяется в соответствии с пунктами 24-26 Правил.

20. При равном общем количестве набранных баллов зачисление осуществляется в соответствии с пунктом 27 Правил.

Приложение к Порядку приема на военно-медицинский факультет на 2015 год

Порядок оценки физической подготовленности абитуриентов, поступающих на военно-медицинский факультет

1. Физическая подготовленность кандидатов проверяется по трем упражнениям, характеризующим физические качества быстроту, силу и выносливость (бег на 100 м, бег на 1,5 км, подтягивание на перекладине), в течение одного дня. Форма одежды для выполнения упражнений

устанавливаются Министерством образования.

18. В период проведения вступительной кампании возможно объявление дополнительного набора, условия и сроки проведения которого (на основании пункта 35 Правил) устанавливаются Министерством образования. О проведении дополнительного набора абитуриенты будут информированы заранее.

19. Перечень лиц, имеющих право на льготы при поступлении на военно-медицинский факультет, определяется в соответствии с пунктами 24-26 Правил.

20. При равном общем количестве набранных баллов зачисление осуществляется в соответствии с пунктом 27 Правил.

Приложение к Порядку приема на военно-медицинский факультет на 2015 год

Порядок оценки физической подготовленности абитуриентов, поступающих на военно-медицинский факультет

1. Физическая подготовленность кандидатов проверяется по трем упражнениям, характеризующим физические качества быстроту, силу и выносливость (бег на 100 м, бег на 1,5 км, подтягивание на перекладине), в течение одного дня. Форма одежды для выполнения упражнений

Примечание:

1. Кандидаты для поступления в военные учебные заведения из числа военнослужащих срочной службы и военнослужащих срочной военной службы, проходящих военную службу по контракту, выполняют упражнения в боевой (повседневной) форме одежды или в спортивной форме.

2. Кандидаты для поступления в военные учебные заведения из числа военнослужащих, проходящих военную службу в резерве, выполняют упражнения в спортивной форме.

Данные об уровне конкурса и проходных баллах по результатам вступительной кампании на военно-медицинский факультет в 2014 году

В соответствии с приказом Министерства обороны Республики Беларусь от 28.03.2014 г. № 307 «Об утверждении контрольных цифр приема в учреждения образования Республики Беларусь, осуществляющие подготовку кадров для Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Беларусь, в 2014 году» по специальности «Лечебное дело» 1-79 01 01 специализации «Военно-медицинское дело» 1-79 01 01 01, определен план приема на военно-медицинский факультет в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» (далее – УО «БГМУ») в количестве 30 человек.

Конкурс среди поступивших личных дел составил 2,5 человека на место. Конкурс зарегистрированных кандидатов составил 2,1 человека на место.

Проходной балл на военно-медицинский факультет в УО «БГМУ» по общему конкурсу составил 247 баллов.

Адрес: 220116, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83.

Телефон: (017)272-61-96 (приемная ректора); (017)272-59-58 (приемная комиссия).

Факс: (017)272-61-97. Web-сайт: <http://bsmu.by> (официальный сайт университета).

E-mail: bsmu@bsmu.by (приемная ректора)

(Начало на стр. 1)

За заслуги перед Вооруженными Силами, многолетний и плодотворный труд на благо своего Отечества полковник медицинской службы Войт В.П. неоднократно представлялся к государственным наградам. Он награжден орденами: «Красное Знамя» и «За службу Родине в ВС СССР III степени», а также многими юбилейными медалями.

Руководство УО «БГМУ», командование военно-медицинского факультета,

профессорско-преподавательский состав кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины, друзья, коллеги и многочисленные ученики сердечно поздравляют Владимира Петровича Войта с юбилеем, желают ему доброго здоровья, крепости духа, личного счастья и дальнейших творческих успехов в его служении на благо нашей Родины — Республики Беларусь!

Олег ИШУТИН, полковник м/с

— Уважаемая Раиса Марковна! Ваши родители были врачами. Повлияло ли это на выбор Вашей профессии?

— Я родилась в г. Витебске, в семье врача. Конечно, это обстоятельство повлияло на мой выбор. Мой отец — Марк Наумович Сапгир — окончил медицинский факультет Московского университета в 1911 году и всю жизнь работал врачом-отоларингологом. В 1914-1915 гг. был мобилизован в действующую армию. Служил в разных войсках Западного фронта в должности ординатора и старшего ординатора Брест-Литовского военного госпиталя. Его фотография того времени и врачевный саквояж хранятся в Музее истории медицины нашего университета.

— В каком медицинском вузе Вы учились?

— Я училась в Башкирском медицинском институте, в г. Уфа. С 1941 по 1944 год продолжила свое медицинское образование во 2-м Московском медицинском институте, который окончила в 1946 году.

Мой брат Александр, 1923 года рождения, в 1940 году поступил в 1-й Ленинградский медицинский институт, с началом войны в июне 1941 года он добровольно ушел в Красную армию, погиб 18-летним в октябре 1941 года (где-то в Ленинграде или под Ленинградом). Его имя внесено в книгу Памяти «Беларусь в Великой Отечественной войне», том IV, БелТА, 2005 г.

— Поддерживали ли Вы связь со своими однокурсниками? Кто из них достиг больших высот в медицине?

— Я долго поддерживала отношения и переписку с коллегами по институту. В нашем выпуске были многие в последующем очень интересные специалисты: Л.Д. Крымский — зав. отделом морфологии Института хирургии им. Бакулева; Ю. Лопухин — хирург, академик РАН, долгие годы был ректором 2-го Московского медицинского института; Ф.Г. Рубанова — зав. отделом Института микробиологии в Минске.

— Как Вы пришли на кафедру нормальной анатомии?

Я поступила в аспирантуру на кафедру анатомии МГМИ в 1948 году по совету моего свёкра А.Т. Петрова — хирурга, доктора медицинских наук. Он часто говорил о профессоре Д.М. Голубе как об очень интересном, энергичном и перспективном ученом. Так и оказалось на самом деле.

В аспирантуре я выполняла диссертационную работу «Развитие бронхиального дерева лёгких человека» под руководством профессора Д.М. Голуба. В 1952 г. мной была защищена диссертация на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. После окончания аспирантуры приступила к работе на кафедре нормальной анатомии в должности ассистента, на которой успешно и продуктивно проработала более 40 лет.

— Как восставала кафедра после окончания Великой Отечественной войны? С кем из преподавателей Вы начали свой путь анатома?

— Через три года после окончания Великой Отечественной войны кафедра анатомии, воссозданная на руинах довоенного здания, уже полноценно функционировала. Было все: учебная база, учебный материал, отлаженный учебный процесс, анатомический музей по всем разделам, который в последующем каждый год пополнялся новыми экспонатами. Уже в это время велась интенсивная научная работа. Преподавательский коллектив кафедры — очень серьезные специалисты-анатомы и научные работники: А.Т. Коровиков, Д.С. Рыдлевский, Т.Н. Калита, Б.Л. Орлова, Г.Г. Днепровская, Е.Н. Чайка, Р.И. Хейнман. Кафедра была привлекательной для многих молодых выпускников: П.И. Лобко, А.С. Леонтьева, В.М. Дечко, Б.А. Слуки, которые потом выросли в крупных ученых.

— Ваши первоначальные исследования были посвящены иннервации бронхиального дерева легких человека

статья совместно со студенткой Г.Д. Кейс. В работе приведены результаты глубокого анализа строения мышечной системы человека. Были показаны перекресты в мышечной системе, наблюдающиеся во всех группах мышц. Перекрест мышечных волокон даёт выигрыш в силе и является универсальным для всех групп мышц и областей тела. Перекрестная модель хода мышц может иметь и клиническое значение, например, в ортопедической практике для укрепления суставов применяют создание искусственных мышечных перекрестов.

О себе, о семье, о кафедре...

Вам слова

20 февраля 2015 года исполнилось 90 лет со дня рождения одному из старейших преподавателей БГМУ Р. М. ПЕТРОВИЧ. В канун юбилея мы встретились с Раисой Марковной и задали ей несколько вопросов.

и некоторых животных. Какими исследованиями Вы занимались в последующие годы?

— С 1975 года начала изучать физиологическую атрезию в органах дыхания в эмбриогенезе человека и млекопитающих под руководством профессора П.И. Лобко. В 1983 году в соавторстве с П.И. Лобко и Е.Н. Чайкой была издана монография «Физиологическая атрезия». Мной опубликовано более 70 научных статей и монография.

— Вы активно руководили научной работой студентов. Темы, которые Вы выбирали, всегда были интересными, имели не только теоретическое, но и практическое значение.

— Многие студенты интересовались нашим предметом. Они не только хорошо учились, но и работали в студенческом научном кружке. Некоторые серьезные исследования студентов (в соавторстве со мной) даже были опубликованы во Всесоюзном журнале «Архив анатомии, гистологии, эмбриологии». Так, в 1970 году (Архив АГЭ №8) опубликована статья студента Т.А. Петровича, в которой изложены результаты сравнительной анатомии черепа человека и млекопитающих. В последующем черепа волка и образа были экспонированы в анатомическом музее кафедры. В 1981 году (Архив АГЭ, №4) опубликована



— Вы много и искусно препарировали и учили этому мастерству молодых преподавателей кафедры. Своими руками изготовили ряд музейных препаратов, которые по-прежнему являются уникальными, украшают наш анатомический музей, и мы ими гордимся. Мы знаем, что и Ваши студенты много и с интересом занимались препарированием. Может быть, в анатомическом музее кафедры есть препараты, изготовленные Вашими студентами?

— Действительно, некоторые студенты-кружковцы интересовались препарированием. Так, студент В.К. Вашуло активно участвовал в изготовлении и экспонировании в музее препарата мужской промежности. В последующем В.К. Вашуло стал доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой урологии БелМАПО. Иностранцев студентов тоже привлекал наш предмет. Так, студенты из Эквадора Маурицио и Хуан выполнили исследование по строению периферических нервов.

— Более пятнадцати лет Вы были

Спатканне

- Не сумуй, што вясна ўжо далёка за гаем,
- І гармонік даўно зусім іншым іграе —
- Я пачуці свае пакладу табе ў жменю,
- Каб успомніла ты водар паху язьмену.
-
- Вось і лета прайшло, не лічы, што прапала,
- Калі срэбра ў душы — багацейшай ты стала.
- Зараз будзем мы жыць у шчаслівай надзеі.
- Я кахаю цябе і дарую лілеі.
-
- Ну, а восень звініць залатою парою.
- Я жыву для цябе, я з табою, з табою —
- Наша шчасце ў нас і нідзе не загіне.
- Я імчуся к табе і дарую вяргіні.

- А зима на акне нам малое ўзоры.
- Калі сонца не шмат — у небе ясныя зоры.
- Богу «Дзякуй» кажу і чакаю спаткання.
- Падарую табе пах сасновы каханья.

Каханай

- У іншым рэчышчы зусім
- Тваё жыццё, твае падзеі —
- Ды ў сэрцы раненым маім,
- Каханая, — жыве надзея.
-
- Ішлі наверх, ідзем з гары —
- У кожнага свае крыніцы.
- Дазволь мне ў тваім двары
- Вады з калодзежа напіцца.
-
- Мае пачуці без мяжы.
- У тваіх вачах убачыў стою —
- Цябе пачую, раскажы.

Творчасць чытачоў

З гітарай стану ля балкону.
У мяне сівыя валасы.
Чуб заліхваці ўжо радзее —
Мо будучь іншыя часы?
Каханая, пакінь надзею.

Людміла ЛАЗУТА, ст. выкладчык

Из юношеских...

Никогда я не поверю,
Что любовь с весной приходит, —
Будто с первой каплей
Мы в прекрасное уходим.

Ну, а если довелось так —
Говорить, скажу поэтам,
Что для двух сердец влюбленных
Все равно — зима или лето.

Если ты, ее увидев,
Ловишь взгляд и смотришь жадно, —
То весна, в тебе проснувшись,
Позвала амура тайно.

Ну, а если с ней делить ты
Рад закаты и рассветы, —
То тогда весну сменило
Жаркое дыханье лета.

Будут весны бесконечны
И признания Джульетте —
И я верю, что навечно
Вы останетесь в том лете...

Анна ПОЛЯНСКАЯ, доцент

членом редколлегии устного студенческого журнала «Кругозор». Вы также участвовали в подготовке театрализованного представления «Праздник Гипократа», который впервые состоялся в 1966 году. Расскажите, пожалуйста, об этой работе.

— Да, я была членом редколлегии и активным сотрудником устного студенческого журнала «Кругозор». Журнал имел следующие «страницы»: наука, история, спорт, искусство и развлекательную страницу. Лекторы и приглашенные специалисты выступали без кафедры, без бумажки около 15-20 минут, с соответствующими теме иллюстрациями, отвечали на вопросы свободно, общаясь с аудиторией. Каждая «страница» имела свою музыкальную заставку (сопровождение). Особого расцвета журнал «Кругозор» достиг в 1970-1980 годы, когда его главным редактором стала профессор-микробиолог Н.А. Израитель. Благодаря широкой эрудиции создателей журнала, глубоким знаниям разных видов искусства, а также природной деликатности, тактичности, высокой культуре каждый выпуск «Кругозора» был уникален, интересен и познавателен.

В 1967-1972 годах я была также членом редколлегии ежегодного театрализованного представления «Праздника Гипократа», который давался на выпускном вечере. Это было театрализованное представление, отражающее все стороны жизни института. Заранее готовился сценарий: учеба, экзамены, самостоятельность, сельскохозяйственные работы, распределение — все это преимущественно в гротескной, юмористической форме. Обязательно было музыкальное сопровождение. Руководили этим действием приглашенные специалисты-режиссеры. Декорации и одежду к празднику Гипократа давал Большой театр Оперы и Балета.

— Какую специальность выбрали Ваши сыновья и внуки?

— Наша с мужем — Александром Николаевичем Петровым — семья является врачебной в 4-х поколениях. Его отец Петров Николай Титович — хирург, доктор медицинских наук, профессор, был широко известен в Беларуси и в Витебском и Минском медицинских институтах. Второе поколение — мы с

мужем А.Н. Петровым. Третье поколение — оба наших сына — врачи. Трое из всех перечисленных: Н.Т. Петров, его сын А.Н. Петров и наш сын С.А. Петров — окончили Военно-медицинскую академию в Ленинграде в 1915, в 1945 и в 1971 гг. соответственно.

Мой муж А.Н. Петров прослужил в армии 32 календарных года, был хирургом широкого профиля, ведущим хирургом в госпиталях, а потом — на гражданской службе. Наш сын Сергей Александрович Петров — терапевт, доцент кафедры терапии БелМАПО. Наш внук Дмитрий Петров проходит обучение по нейрохирургии.

— Вы — человек высокой культуры, глубоко знаете и любите музыку, искусство, литературу, прекрасно играете на пианино. В Вашем репертуаре преобладает музыка Шопена. Исполняемые Вами вальсы Шопена незабываемы. Чем привлекает Вас Шопен?

— Музыка Шопена мелодичная, глубокая, проникновенная, отражает все оттенки человеческих чувств и переживаний и пробуждает к жизни новые.

Шопен — поэт фортепиано, его музыку исполняют пианисты всего мира вот уже более 200 лет, и она будет жить всегда.

Дорогая Раиса Марковна, Ваши замечательные человеческие качества: высокое чувство долга и ответственности, интеллигентность и принципиальность, искренность в общении, прекрасное чувство юмора, ирония и самоирония, обаяние и трудолюбие, тактичность и требовательность снискали глубокое уважение и любовь к Вам у студентов, коллег и врачей, которых Вы учили базовой науке медицины — анатомии и культуре в целом.

— Нам приятно, что Вы настроены оптимистично, у Вас много светлых планов, надо многое прочесть, увидеть, написать. Пусть все это сбудется!

Коллектив кафедры нормальной анатомии БГМУ сердечно поздравляет Вас, дорогая Раиса Марковна, с юбилеем и желает Вам крепкого здоровья, сил для разных важных дел, побольше позитива, радости, душевного равновесия, покоя, мира и добра.

Подготовили Людмила ДАВЫДОВА, Галина ДОРОХОВИЧ,

Галина КОНОПЕЛЬКО, доцент кафедры нормальной анатомии

